Zderzenia proton-proton w LHC

energia 7+7 TeV
obwédd 27 km
polemag. 84T

swietlnosé 103%cm2s1

PaCzdl. b s # paczek 2 x 2875
'- ot ;:‘—?-ﬁ:'?__—f‘ﬁ #p | paczka 10"
Drolory e e przeciecia paczek:
czestosé 40 MHz
partony o odstep 25 ns
(kwarki, gluony) c\w '3 czyli 7.5 m
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Przy nominalnej swietlnosci w kazdym przecieciu
paczek zajdzie 10-20 zderzen proton-proton.
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Selekcja przypadkow

W ciggu 10 lat pracy LHC zajdzie 10" zderzen Pp.

Zaobserwowanie 10 “egzotycznych” przypadkow moze
stanowi¢ epokowe odkrycie “nowej fizyki”.

Nalezy jednak umieé¢ odszukaé¢ owe 10 przypadkow
wsrod wszystkich 1077,

zukanie igly w iana?

 typowa igla— 5 mm3
. typowy stog siana — 50 m?

igta : stog =1 : 1010

Poszukiwanie “nowej fizyki” w LHC
to szukanie igly w milionie stogoéw siana.



tamigiowka

18 nalozonych zderzen pp,
widzianych przez wewnetrzng czesc¢ krzemowego detektora

mikropaskowego.
Wsrod nich rozpad czastki Higgsa na 4 miony.

Znajdz 4 proste slady.



Rozwigzanie tamigtowki

Zrekonstruowane slady o p; > 2 GeV.

Wsréd nich dobrze widoczne 4 miony z rozpadu Higgsa.

Rozwigzanie mozliwe jesli zajetos¢ detektora ~1%

—» powierzchnia mikropaska ~1mm?

— >10" kanatéw odczytu



CMS a inne eksperymenty

detektor |. kanatéw | zajetosC | przypadek
mozaikowy 80 000 000 | 0.01 % 100 kB
mikropaskowy | 16 000 000 3 % 700 kB
wczesnych kaskad 512 000 10 % 50 kB
kalorymetry 125 000 5 % 50 kB
mionowy 1000000 | 01% 10 kB
catkowita wielkos¢ przypadku 1 MB
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System wyzwalania (tryger)

Nowoczesne systemy pamieci masowej pozwalajg
zapisywac ~100 MB/s.

Sposrod ~1 0° przypadkow zaobserwowanych w ciggu
kazdej sekundy jedynie 100 moze byC zapisanych.

Wyboru dokonuje system wyzwalania zwany trygerem.

TRYGER jest to dwuwartosciowa funkcja

- zarejestrowanych danych
- stanu detektora
« badanej fizyki
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Poniewaz nie wszystkie dane sga natychmiast dostepne
a funkcja jest skomplikowana, T(. ) jest obliczane
w kolejnych przyblizeniach zwanych

stopniami trygera

Do odrzucenia przypadku wystarczy ograniczona
doktadnos¢, do nastepnego stopnia przechodza wiec
tylko przypadki z decyzja "zapisac”.



Selekcja przypadkow

Pierwszy stopien — 40 MHz
Detektor specjalistyczne procesory (ASIC,FPGA)

czestos¢ réwnolegte przetwarzanie potokowe
[Hz]

/l Wyzsze stopnie
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Liczba procesoréw w farmie CMS jest poréwnywalna

z liczba wszystkich stacji roboczych i komputerow
osobistych w CERNie w 1995 roku (~4000).



Przetwarzanie potokowe

Tryger musi zanalizowaé¢ dane z kazdego zderzenia
« co 25ns musi zapas¢ decyzja czy je zapisac

R : : bl ,
przetwarzanie potokowe, czyli “tasma produkcyjna™.
« algorytm podzielony jest na kroki wykonywalne w 25ns;

 procesor stanowi tancuch elementow,
z ktorych kazdy wykonuje jeden krok algorytmu w 25ns
| przekazuje wynik nastepnemu;

« W ten sposob przetwarzane dane ptyng przez procesor
~3Us, a wyniki pojawiajg sie na jego wyjsciu co 25ns;

 petne dane czekajg na decyzje trygera,
ptynac synchronicznie w pamieci potokowej.

<« Cczas przetwarzania=3Us —

procesor potokowy _35 ns

——
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pamieé potokowa bufor

detektor




Track finding

Associate hits in a 2-D plane in order to identify
segments, circles, etc...

Pattern recognition on global 2-D data
- Combinatorial logic

- Lookup table

- Associative memories

] m i Y/

e < Track following. Find segments built
by a couple of points aligned in a given
direction

4 - Coincidence matrix
- Lookup table
3 - Mean timer
2
o o O
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CMS level-1 muon trigger

Segment
EXTRAPOLATION
(DT,CSC)

Primitive generators
(segments, hits)

. 2 )

Vs

v
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* Track momentum
\ - Coincidence matrix
/ - Logic mask

» Segment recognition
- Cone coincidence (RPC)
- Mean timer (Tube)

LVL-1

DT,CSC
Global
RPC

1\

/]

* Content addressable memories

» Matrix logic (ASIC, Gate array...)

Pattern
RECOGNITION
(RPC)
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Coincidence matrix

(ATLAS level-1 muon trigger)

Segment identification within a given

/’//- angles and segments combination
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» Two planes low occupancy detectors
 Tree logic for more plane/segments (and pipeline)
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CMS calorimeter level-1. Isolated electron

(sliding window algorithm)

Hadron Electromagnetic

E, cut

Longitudinal cut

HAD transverse cut

HAD calorimeter Hit
TTTITTTITT T TT]

pad | 4032 cells

+ Max (

AND

/

AND

AND

EM calorimeter

) > Threshold

< 0.05

n <2Gev

EM isolation One of (

) <2 GeV

4

ISOLATED ELECTRON

Trigger granularity (Dh * Df)

No.of trigger towers

ECAL:|h|<2.1 0.087 *0.087 56 * 72 = 4032

lh|>2.1 0.174 *0.087 as ECAL
HCAL : as ECAL 162
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CMS calorimeter level-1. Isolated electron

Hadron Electromagnetic

(peak finding algorithm)

EE R RS EE 4032 Ce“S
EM calorimeter
] Peak finding
-
= out HHH H‘HH > Threshold
AND
EM isolation / >0.9

HAD longitudinal and
transverse cut

<4 GeV

ISOLATED ELECTRON

Trigger granularity (Dh * Df)
ECAL:|h|<2.1 0.044*0.174

lh|>2.1 0.087*0.174
HCAL : 0.174 * 0.174

No.of trigger towers

112 * 36 = 4032
1008
162
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Przeptyw danych w CMS

detektor - ||||“___“||| 100 M kanatéw

40 MHz '___ﬂ__' 3 GB buforéw

energia  slad

| st. trygera
100 kHz

50 000 kanatéw | | 4 200 GB buforéw

1 Terabit/s | w 512 modutach
dystrybutor 512 wejs¢
500 Gigabit/s 512 wyjsé

Il, ... st. trygera % ; 5000 procesoréw
100 Hz | \ | omocy 1GIPS
=8 s = 5 TIPS

1 Gigabit/s = , — ‘ np. dziennie
10 TB/dzien = pamiec masowa 1000 kaset DLT
1 PB/rok ‘ " po 10 GB kazda
1 TB = 1 terabajt = 102 bajtow 1 GIPS = 102 instrukgcijils

1 PB = 1 petabaijt = 10"° bajtow 1 TIPS = 10"2 instrukcjils



Dysftrybutor

Dystrubutor
to "gobrka rozrzagdowa" systemu zbierania danych.
Jego zadaniem jest zebranie danych dotyczacych

danego przypadku ze wszystkich czesci detektora
i przestanie ich do okreslonego procesora.

moduty odczytu réznych czesci detektora

farma procesoréw

przepustowos¢:

500 Gigabit/s

jest rownowazna ilosci danych przesytanych przez calgq
dzisiejsza telekomunikacje europejska.



Ewolucja systemow zbierania danych

czestosc¢
czestosé trygera liczba kanatéw
trygera 1 MHz przepustowosé
[Hz] - 500 Gbit/s
] LHCB
1 ATLAS
105 3 CMS
10* ilos¢
danych
petabajty
ALICE
103 ‘ >
102

106
rozmiar przypadku [bajt]

llos¢é danych przeptywajacych przez system odczytu
CMS w ciagu 5 minut pracy LHC jest poréwnywalna
z catoscia danych przestanych przez wszystkie sieci
w CERNie w ciggu catego 1995 roku.



Rozwaj technologii
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Moc obliczeniowa procesoréw wzrasta 10 razy co 5 lat
Pojemnosc¢ pamieci wzrasta 4 razy co 2 lata

Cala moc obliczeniowa CERNu w 1980 roku byta
mniejsza niz jednego wspotczesnego komputera
osobistego.



Harmonogram prac

I -ty prototypow
_ wybor technologii

i finalna specyfikacja

_ produkcja i testy

| | | | | | | | | | >
95 96 97 98 99 00 01 02 03 04 O0S5rok

Skala przedsiewziecia wymaga aby projekt techniczny
byt gotowy na 8 lat przed uruchomieniem
eksperymentu!

Aby urzadzenie nie bylo przestarzate juz w momencie
oddania do uzytku, w czasie projektowania nalezy
przewidzie¢ i uwzgledni¢ mozliwy rozwaoj technologii.



Podsumowanie

Wspolczesna fizyka czastek ociera sie o granice
ludzkiego poznania, prébujac zunifikowa¢ wszystkie
znane obecnie oddziatywania.

Préba odpowiedzi na pytania przez nig stawiane
wymaga siegniecia do bardzo wysokich energii 14 TeV
I poszukiwania niezwykle rzadkich zjawisk o~fb

Polaczenie tych dwéch wymagan stanowi wyzwanie
dla najnowoczesniejszych technologii
i .

wysoka energia:
- duza liczba produkowanych czastek ~100/przypadek
« precyzyjny pomiar w szerokim zakresie

dynamicznym ~100W/10m
- olbrzymia czestos¢ oddzialywan ~1 GHz
- nakladanie sie oddzialywan 10-20
. maly stosunek sygnatu do tta 1:10" - 1:1076

wynikajace z powyzszego wymagania technologiczne:

- sterowanie przeptywem olbrzymiej ilosci danych
500 Gbits/s

- analiza przypadkéw w czasie rzeczywistym
selekcja 1:107

« gigantyczna moc obliczeniowa 5 TIPS
« super-pojemna pamie¢ masowa 1 PB/rok



